



# ఎమా.. ఏవ క్లీనింగు!

**ఇంటి** పనుల్లో సాంకేతికత సాయం పెరుగుతున్నది. ఇప్పటివరకూ ఉన్న వాషింగ్ మెషిన్లు, వాక్యూమ్ క్లీనర్లు.. కొత్తగా 'ఏవ' కూడా జత కలుపుతున్నది. 'రోబో' వాక్యూమ్ క్లీనర్ అవతారమెత్తి.. శ్రమ లేకుండా చెత్తనంతా ఎత్తి పారేస్తున్నది. సాధారణ వాక్యూమ్ క్లీనర్లకు మనుషులే ఆదరణే చేయాల్సి ఉంటుంది. ఇంట్లో దుమ్ముదూర్చి ఎక్కడ ఉంటే.. అక్కడికి వాక్యూమ్ క్లీనర్ తీసుకువెళ్లి, అదే శుభ్రం చేసి పెడుతుంది. అయితే, ఇళ్లు తుడవడానికి మళ్ళీ మనుషులే మామూలు ఉపయోగించాల్సింది! ఈ రోబో వాక్యూమ్ క్లీనర్లు అలా కాదు. ఏవ టెక్నాలజీతో పనిచేస్తాయి. ఇంట్లో ఏ మూలన దుమ్ము, చెత్త ఉన్నా.. ఇట్టే కనిపెడతాయి. వెంటనే శుభ్రం చేసేసి.. తుడిచేస్తాయి కూడా!

### ఎన్నో ప్రయోజనాలు..

- సాధారణ వాక్యూమ్ క్లీనర్ల వంటకం ఒకరు ఉండాలి. వాటిని చేత్తో పట్టుకొని ఇల్లంతా తిరుగుతుంటే కాసి, రోబో వాక్యూమ్ క్లీనర్లకు మనుషులతో పనిలేదు. ఒక్కసారి ఆన్ చేస్తే చాలు.. వాటివే ఇంటిని శుభ్రం చేసి వెళ్తేస్తాయి.
- మనం ఆఫీస్ లో కూర్చుని కూడా.. ఇంటిని తకతకా మెరిసేలా శుభ్రం చేసుకోవచ్చు. ఇంటిని నచ్చిన సమయంలో శుభ్రం చేయడానికి 'షెడ్యూల్' కూడా చేసుకోవచ్చు.
- ఈ రోబోలు కార్పెట్లు, టైల్స్, లామినేట్ ఫ్లోరింగ్ ఇలా అన్ని రకాల ఫ్లోరింగ్ పైనా సుమర్తంగా పనిచేస్తాయి.
- మ్యాటింగ్, వాయిస్ కమాండ్, అప్లికేషన్ కంట్రోల్ వంటి అద్భుతమైన ఫీచర్లతోనూ కొన్ని మోడల్స్ వస్తున్నాయి. సోఫాలో కూర్చుని ఒక్క కమాండ్ ఇస్తే చాలు.. వెంటనే ఇంటిని శుభ్రంగా మార్చేస్తాయి.
- ప్రస్తుతం వివిధ సంస్థలకు చెందిన రోబో వాక్యూమ్ క్లీనర్లు.. ప్రముఖ ఈకామర్స్ సంస్థలతోపాటు ఆన్లైన్ స్టోర్లలోనూ అందుబాటులో ఉన్నాయి. ఫీచర్స్ ను బట్టి వీటి ధరలు ఉన్నాయి.

# ధర ఎంతంటుందో?

**బడ్జెట్** కష్టమధ్య కోసం గూగుల్ నయా ఫోన్ తెచ్చుతుంది. మిడెంట్ సెగ్మెంట్ ఫోన్ గా రూపుదిద్దుకున్న Pixel 9a మార్కెట్ విడుదల కానుంది. అయితే, ధర ఎంతో పీచర్లు ఏమిటి? అనే ప్రశ్నలపై ఇప్పటికే స్పష్టత లేదు. మిడిల్ క్లాస్ ఫోన్లను గుర్తించేలా గూగుల్ పిక్సెల్ అంటే డ్రీమయం ఫోన్! గతంలో Pixel 8a ధర ఎక్కువగా ఉండటంతో మిడిల్ క్లాస్ జనాలు నిరాశుడారు. ఇప్పుడు వారిని బాధించే వేస్తామని ఆ కంపెనీ ప్రతినిధుల మాట! యాపిల్ iPhone 16E ఫోన్ ను రూ.60,000 ధరకు లాంచ్ చేయడంతో పోటీ పెరిగింది. గూగుల్ కూడా ధరను తగ్గించి వినియోగదారులను ఆకర్షించాలని భావిస్తున్నది. Pixel 9a ఫోన్ ధర అందుబాటులో ఉంటే.. బడ్జెట్ ఫోన్ లవర్లకు మంచి బహుమతి అవుతుంది. అదే సమయంలో ఇతర సంస్థలకు గట్టి పోటీ ఇచ్చినట్లు అవుతుంది.



# నమస్తే తెలంగాణ జిందగీ

గురువారం | 27 ఫిబ్రవరి 2025  
హైదరాబాద్ | www.ntnews.com

## ఉద్యోగినుల్లో ఐరన్ లోపం!

ఉద్యోగాలు, ఇతర పనులు చేసుకునే మహిళలను రక్షణపాతక పట్టి పీడిస్తున్నదని తాజా అధ్యయనాలు వెల్లడిస్తున్నాయి. అయితే, ఈ సమస్య చాలా తక్కువగా బయటపడుతున్నదని.. దాంతో, ఆరోగ్యవృద్ధి ఎక్కువగా జరుగుతున్నదని ఆందోళన వ్యక్తం చేస్తున్నాయి. వీలైనంత త్వరగా ఈ సమస్యను పరిష్కరించాల్సిన అవసరం ఉన్నదని వెలుగుతున్నాయి.

**పనిచేసే** మహిళలు.. ఇటు ఇల్లు, అటు ఆఫీస్ పనులతో సతమతమవుతూ ఉంటారు. గృహిణిగా, ఉద్యోగినిగా.. రెండు పాత్రలనూ సమతుల్యంగా చేయడంలో తలమునకలై ఉంటారు. ఫలితంగా, తమ ఆరోగ్యంపై శ్రద్ధ తగ్గకుండా. సమయానికి ఆహారం తీసుకోలేకపోవడం, వ్యాయామానికి తగినంత సమయం లేకపోవడం.. ఇతరత్రా కారణాల వల్ల వారిలో రక్త హీనత సమస్య పెరిగిపోతున్నది. ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ నివేదిక ప్రకారం.. ప్రపంచవ్యాప్తంగా దాదాపు 200 కోట్ల మంది రక్తహీనతతో బాధపడుతున్నారు. అలసట, బలహీనత, తలతిరగడం, తలనొప్పి, గుండెలో దడ ఇతర సమస్యలతో ఇబ్బంది పడుతున్నారు. వీరిలో ఉద్యోగినులు, చిన్నచిన్న పనులు చేసుకునేవారే ఎక్కువ.

**కారణాలు**  
భారతీయ సంప్రదాయ ఆహారం రుచికరంగా, వైవిధ్యంగా ఉన్నప్పటికీ.. వాటినుంచి శరీరానికి కావాల్సినంత ఐరన్ లభించడం లేదు. చాలామంది యువకులు.. మాంసాహారం, పౌల్ట్రీ, చేపలు తినడానికి ఆసక్తి చూపడంలేదు. ఐరన్ అధికంగా లభించే కూరగాయలు, ఆకుకూరలను తక్కువగా తీసుకోవడం కూడా వారిలో ఐరన్ లోపానికి దారితీస్తున్నది.



సాధారణంగా 24 ఏండ్ల సుమారు 55 ఏండ్ల మహిళలు ఎక్కువగా ఉద్యోగాలు చేస్తుంటారు. వీరంతా ప్రతి రుతుచక్రంలో 30 నుంచి 40 మిల్లీలీటర్ల రక్తాన్ని కోల్పోతారు. ఇది నెలకు 15 నుంచి 20 మిల్లీగ్రాముల ఐరన్ నష్టానికి సమానం. పని ఒత్తిడి ఎక్కువగా ఉన్న సందర్భాల్లో కొందరు తీవ్ర రక్తస్రావానికి గురవుతారు. ఆ సమయంలో 80 మిల్లీలీటర్ల కంటే ఎక్కువ రక్తాన్ని కోల్పోతారు.

### షెడ్యూల్ మార్చాలి.

ఐరన్ లోపంతోపాటు రక్తహీనతనూ నివారించడానికి మహిళలు తమ జీవనశైలిలో మార్పులు చేసుకోవాలి. మాంసం, చికెన్, చేపలు లాంటివి రెగ్యులర్ గా తీసుకోవాలి. ఇతర శాకాహారంపై.. బీన్స్, కాయదాణ్ణాలు, టోఫు, పాలకూరతోపాటు బలవర్ధకమైన తృణదాణ్ణాలను ఆశ్రయించాలి. అదే సమయంలో విటమిన్ సి అధికంగా ఉండే సిద్దలి పండ్లు, బమాటాలను ఆహారం భాగం చేసుకోవాలి. భోజన సమయంలో డి.కాఫీలు తాగడం తగ్గించాలి. అధిక రుతు చక్రప్రాపం ఉన్నట్లయితే.. డాక్టర్ సలహా మేరకు ఐరన్ సప్లీమెంట్లు తీసుకోవాలి. వీటితోపాటు రెగ్యులర్ గా వ్యాయామం చేయడంతోపాటు ఒత్తిడిని తగ్గించుకోవడానికి ధ్యానం, యోగాలాంటి నిశ్చల్యతలతో మార్పుకోవాలి. అధికన వ్యేతమైనవి విని అధికంగా అర్జించే భోజనంతోపాటు స్ట్రాస్స్ కూడా తీసుకోవాలి. లోపాలను ముందుగానే గుర్తించడానికి.. క్రమం తప్పకుండా హిమోగ్లోబిన్, ఐరన్ పరీక్షలు చేయించుకోవాలి.

'ఆ' హత్యాచారం కేసు సంగతేంటి? నివేదికలు వచ్చేది ఉందా? చార్జిషీట్ ఎప్పుడు సబ్మిట్ చేస్తారు? అని న్యాయమూర్తి అడిగితే.. 'ఫోరెన్సిక్ విభాగం దగ్గర పెండింగ్ లో ఉన్నాయి మై లాల్' అని సీఎంపిల్ గా చెప్పారు కొందరు పోలీసులు. ఇలా ఎన్నో కేసుల పై ఫోరెన్సిక్ విభాగంలో పేరుకుపోయేవి. దీంతో బాధితులకు న్యాయం సత్కరం అందేది కాదు. అలాంటి సమయంలో తెలంగాణ ఫోరెన్సిక్ విభాగానికి హెడ్ గా ఒక సమర్థులైన ఆఫీసర్ అవసరమని గుర్తించారు అప్పటి ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్. డిజిటీ పీఠో మాట్లాడి అప్పటికి తన సమర్థులను నియామించుకున్న అఖిలాక్ష బిన్సెను ఫోరెన్సిక్ విభాగానికి డిజిగా నియమించారు. బాధ్యతలు చేపట్టిన రోజు ఆమె చెప్పిన విధంగా నెల రోజుల్లోనే వ్యవస్థను చక్కదిద్దారు. సిర్కిల్స్ ను గడుపు లోగా నివేదికలు సిద్ధం చేసేలా తన టీమ్ తో పని చేయించారు. బెటాయిన్స్ డిజిగా, తెలంగాణ పోలీసు అకాడమీ తొలి మహిళా డైరెక్టర్ జనరల్ గా ఆమె ఆరోహణ, చేసిన పనులు అఖిలాక్ష ప్రత్యేక గుర్తింపును తీసుకొచ్చాయి.

# సమర్థత ఆమె చిరునామా



**అలోచన ఆమె ఆయుధం. ఏ విభాగంలో పనిచేసినా.. దానికి ప్రత్యేక గుర్తింపు ఎలా తీసుకురావాలి అమెకు తెలుసు! తన పర్యవేక్షణలో వేలాది మంది పోలీసులను తీర్చిదిద్దిన అభిలాష బిన్సె జమానా పోలీసు అకాడమీలో చెరగని అధ్యాయం. ఇక్కడ కఠోర శిక్షణ తీసుకుంటూనే.. తమ బద్ధలకు పాఠాన్ని బాలింతలు ఉన్నారంటే అందుకు కారణం ఆవిడే. తెలంగాణ పోలీసు అకాడమీకి తొలి మహిళా డైరెక్టర్ జనరల్ గా పేరు గడించిన ఆమె తన సాంతకేడర్ లయిన ఏపీకి వెళ్లారు. పోలీసు అకాడమీ డైరెక్టర్ గా చివరి సంతకాలు చేసిన తర్వాత 'జిందగీ' తో తెలంగాణలో పోగోసుకున్న తన అనుభవాలు పంచుకున్నారు.**

పనిచేశారు. పోలీసు సంక్షేమం, క్రీడ విభాగం ఏడీజీ గానూ సేవలు అందించారు. 2023 డిసెంబర్ 22 నుంచి తెలంగాణ పోలీసు అకాడమీ డైరెక్టర్ గా డిజి హోదాలో ఉన్నారు.

**అకాడమీకి తొలి మహిళా డిజిగా..**  
బెటాయిన్స్ ఏడీజీగా ఉన్నప్పుడు అఖిలాక్ష బిన్సె ఎన్నో సంస్కరణలు చేపట్టారు. ఫోరెన్సిక్ విభాగానికి ప్రత్యేక భవనం తీసుకురావడంలో చొరవ చూపారు. తన నాయకత్వంలో నాలుగు కొత్త బెటాయిన్స్ ను తెప్పించి బెటాయిన్స్ అవసరాలను అత్యధికంగా తన మార్కులను అందించారు. ఎన్ బిఎలకు శిక్షణ ఎలా ఉండాలి? ఏ అంశాలపై అవగాహన కల్పించాలి? తదితర అంశాలలో పక్కా ప్రణాళికలు రూపొందించి అమలు చేశారు. మహిళా అభ్యర్థులకు ఎలాంటి ఇబ్బందులూ తలెత్తకుండా చర్యలు తీసుకున్నారు. కేసీఆర్ ప్రభుత్వంలో ఇచ్చిన నోటిఫికేషన్ ద్వారా రిక్రూట్ అయిన 13,000 కాన్స్టేబుళ్లకు తన ఆద్య సాయం విజయవంతంగా జరిపారు శిక్షణ పూర్తయ్యేలా ఏర్పాటు చేశారు. చివరి దశలో వచ్చిన మరో 200 మందికి కూడా ఇబ్బంది లేకుండా శిక్షణ ఇప్పించారు. కొత్త క్రీమినల్ చట్టాలపై రాష్ట్రవ్యాప్తంగా కాన్స్టేబుల్ నుంచి జజ్ పోలీసు అధికారుల వరకూ పోలీసు అకాడమీలో శిక్షణ ఇప్పించారు. సుమారు 70లే మంది పోలీసులు విడతల వారీగా, విడుదల ఎలాంటి అధికారులు లేకుండా కొత్త చట్టాల నిర్వహణపై శిక్షణ తీసుకున్నారు అది అమెకు టికి అఖిలాక్ష బిన్సె ఘనత. పోలీసులతోపాటుగా, న్యాయ

### దేశదేశాల్లో విధులు..

అఖిలాక్ష డిప్యూటీ డైరెక్టర్ గా పనిచేశారు. చిన్నప్పటి నుంచి పోలీసు కావాలనుకున్నారు. ఐపీఎస్ సాధించి తన కల నిజం చేసుకున్నారు. శిక్షణ తర్వాత ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో నారాయణపేట, బోధన్ పట్టణాల్లో ఎస్సీగా చేశారు. అనంతపురం, కడప తదితర జిల్లాల్లో ఆదనపు



ఎస్సీగా, ఎస్సీగా సేవలు అందించారు. కొన్నాళ్లు భారత శాంతి పరిరక్షక దళంలో భాగంగా కొనోవోలోని శాంతి పరిరక్షక మిషన్ యూఎన్ఎంఎఫ్ లో పనిచేశారు. ఆమె సేవలకు గానూ 2004లో 'యూఎన్ఎస్ఎం' మెడల్ పొందారు. తర్వాత డిప్యూటీ డైరెక్టర్ ఉత్తరాఖండ్ వెళ్లి అంటే ఆర్డర్ డిజిగా పనిచేశారు. మళ్ళీ 2010 నుంచి 2015 వరకు లైబ్రరీయా, సూడో డిప్యూటీ ప్రధాన సలహాదారుగా యూనిస్కోలో పనిచేశారు. ఢిల్లీ విశ్వవిద్యాలయం నుంచి పాలిటికల్ సైన్స్ లో ఆనర్స్ డిగ్రీ పొందారు. అంతర్జాతీయ అధ్యయనాలలో మాస్టర్స్ డిగ్రీ, జపాన్ లోల్ సెక్రటరీ విశ్వవిద్యాలయం నుంచి అంతర్జాతీయ రాజకీయాలు, సంస్కృతి, నిరాయుధతరణ అధ్యయనాలలో ఎం.ఫిల్ పూర్తిచేశారు. తర్వాతి కాలంలో అడిషనల్ డిజిగా తెలంగాణలో టిజిఎస్సీ బెటాయిన్స్ కు, ఫోరెన్సిక్ విభాగానికి హెడ్ గా

**సామాజిక** మాధ్యమాలు.. అసామాజిక కంగా మారుతున్నాయని బాలీవుడ్ సినిమో సటి ప్రీతిజింకా విమర్శిస్తున్నది. చాలామంది నెటిజన్లలో నెటిజన్లలో 'అసలు సోషల్ మీడియాలో ఏం జరుగుతున్నది, నెటిజన్లు సామాజిక మారుతున్నారని. సామాజిక మాధ్యమాల వేదికగా ఏది పంచుకున్నా.. చేసిన పోని విమర్శలకు దిగుతున్నారు. ఏవ బాట్ తో తమ మొదటి చాట్ గురించి మాట్లాడితే.. 'అది వెయిడ్ ప్రమోషన్' అంటూ ప్రచారం చేస్తున్నారు. ఇక ఏ మాధ్యమాల వేదికగా ఏది పంచుకున్నా.. చేసిన పోని విమర్శలకు దిగుతున్నారు. ఏవ బాట్ తో తమ మొదటి చాట్ గురించి మాట్లాడితే.. 'అది వెయిడ్ ప్రమోషన్' అంటూ ప్రచారం చేస్తున్నారు. ఇక ఏ మాధ్యమాల వేదికగా ఏది పంచుకున్నా.. చేసిన పోని విమర్శలకు దిగుతున్నారు. ఏవ బాట్ తో తమ మొదటి చాట్ గురించి మాట్లాడితే.. 'అది వెయిడ్ ప్రమోషన్' అంటూ ప్రచారం చేస్తున్నారు.

## అసామాజిక మాధ్యమాలు!

అంటూ రాసుకొచ్చింది. నెటిజన్ల మనుషులలో ఉండేది కాకుండా.. వాస్తవాలను మాత్రమే ప్రచారం చేయాలని కోరింది. 'బహుశా మన మందరం ఒక 'బిటివీ' మేనుకుని.. ఒకరితో ఒకరు సంకీర్ణంగా సంభాషించుకోవాలి' అంటూ చెప్పుకొచ్చింది. 'ఇక మాధ్యమం ఏదైనా.. గతంలో చాలా దూరం మంచి మంచి ఫ్యాబ్రికేషన్లు ఉండేవి. మేము ఒక అంశాన్ని ఎంచుకుంటే.. అందరం దానిపైనే చర్చించేవాళ్లం. లేనిపోని విషయాలను పక్కనవేట్లవ్వాలి' అంటూ గుర్తుచేసుకున్నది ప్రీతిజింకా. ప్రస్తుతం పిల్లలను చూసుకోవడంలోనే సమయం గడిచిపోతున్నదని, సమయం దొరికితే.. ఆన్లైన్ లోకి తప్పకుండా పన్నెనేనే చెప్పుకొచ్చింది. ఇక తెలుగు ప్రజలకు పరిచయం అక్కర్లేని ప్రీతి జింకా.. 'ఒక్కప్పుడు పాన్ ఇండియా టీలోయర్. బాలీవుడ్ సహ.. అన్ని భాషల్లోనూ టాప్ హిలోయర్ గా కొనసాగింది.

## నిలబడతానని రాసివ్వండి

కొత్త ఏడాదిలో అప్పుడే రెండో నెల పూర్తి కావస్తున్నది. ఈ ఏడాది వేసే తీరాంటూ చాలానే విషయాలు అనుకుని ఉంటారు. మరీ వాటిని సాధించేందుకు కృషి చేస్తున్నారా.. లేదా అప్పుడే అగిపోయారా? లక్ష్యాలను చేరాల్సిన ఆశ చాలా మందిలో ఉన్నా అందుకు క్రమశిక్షణతో పనిచేయడంలోనే విఫలం అవుతుంటారు. అలా కాకుండా ఉండేందుకు తాము అనుకున్నదాన్ని రాయడం ఒక మంచి ఉత్తేజకరంగా పనిచేస్తుందని చెబుతున్నారని మానసిక నిపుణులు. రాయడం మనతో మనం చేసుకునే ఒప్పందంలా, ఓ బాండ్ షేపర్ లా పనిచేస్తుందని.

